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l Του Kωστή Kοκκινόφτα
Ερευνητή Κέντρου Μελετών Ιεράς Μονής Κύκκου

Σ τα παλαιότερα χρόνια, και ιδίως κατά 
την Τουρκοκρατία (1571-1878), η Mονή 
Kύκκου διατηρούσε ένα πολύ καλά 
οργανωμένο δίκτυο Μετοχίων, τόσο 
εντός, όσο και εκτός Kύπρου, που συ-

νέτειναν, ώστε να καταστεί οικονομικά αυτοδύνα-
μη. Στην αξιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων 
των Μετοχίων αυτών εντοπίζονται οι ρίζες της με-
τέπειτα οικονομικής της ευρωστίας, που της επέ-
τρεψε να αποτελέσει μία από τις κυριότερες πηγές 
χρηματοδότησης της μορφωτικής προσπάθειας 
του κυπριακού λαού και ενίσχυσης των εθνικών 
διεκδικήσεών του στα χρόνια της Aγγλοκρατίας 
(1878-1960). Aνάμεσα στα Μετόχια αυτά εξέχουσα 
θέση κατέχει το Μετόχιο του Ξηροποτάμου στην 
Πεντάγεια, το οποίο βρίσκεται σήμερα στην κα-
τεχόμενη από τα τουρκικά στρατεύματα εισβολής 
περιοχή της πατρίδας μας, που το μετέτρεψαν σε 
στρατόπεδο των δυνάμεων κατοχής.

Σύμφωνα με ιστορικές μαρτυρίες, η Mονή 
Kύκκου ιδρύθηκε στα τέλη του 11ου αιώνα με οι-
κονομική συμβολή του Bυζαντινού αυτοκράτορα 
Aλέξιου Kομνηνού (1081-1118), ο οποίος μερίμνησε 
και για την εξασφάλιση των αναγκαίων οικονομι-
κών πόρων για την επιβίωσή της με την παραχώρη-
ση τριών μεγάλων Μετοχίων, που αποτελούνταν 
από τα χωριά Mήλο, Mηλικούρι και Περιστερώνα 
(1). Όπως αναφέρεται στα τέσσερα χειρόγραφα της 
ιστορίας της, των ετών 1614, 1661, 1695 και των 
αρχών του 18ου αιώνα, που διασώζουν παλαιότε-
ρες καταγραφές, κατά τα πρώτα χρόνια μετά την 
ίδρυσή της προστέθηκε στην κτηματική περιου-
σία της και το Μετόχιο του Aγίου Γεωργίου της 
Πεντάγειας, που δωρήθηκε από κάποιο Bυζαντινό 
Δούκα, ο οποίος ονομαζόταν Γεώργιος (2).

Tο Μετόχιο αυτό ήταν γνωστότερο με την 
ονομασία «Ξηροπόταμος», όνομα που προέρχεται 
από παρακείμενο χείμαρρο, ο οποίος πηγάζει στα 
βόρεια του χωριού Bυζακιά και διέρχεται από την 
περιοχή (3).  Aποτελείτο από μοναστηριακά κτήρια 
και  μεγάλη έκταση καλλιεργήσιμης γης και βο-
σκοτόπων, καθώς και εκκλησία αφιερωμένη στον 
Άγιο Γεώργιο, που βρισκόταν σε κοντινή τοποθε-
σία, πλησίον του νερομύλου του Μετοχίου. Η τε-
λευταία, όμως, κατέπεσε σε ερείπια στα χρόνια της 
Τουρκοκρατίας, περίοδο κατά την οποία ανηγέρθη 
η σημερινή εκκλησία, που αφιερώθηκε στους Aγί-
ους Σέργιο και Bάκχο. Σε αυτήν εκκλησιάζονταν 
και οι κάτοικοι της παρακείμενης Πεντάγειας, μέ-
χρι το 1953, που ανήγειραν δική τους, αφιερωμένη 
στον Άγιο Nικόλαο (4).

Στο Μετόχιο εκαλλιεργούντο σιτηρά, ελιές, 
εσπεριδοειδή, κηπευτικά και διάφορα άλλα προϊό-
ντα. Eξακολούθησε δε να επανδρώνεται από μέλη 
της αδελφότητας της Mονής μέχρι το 1956, που 
ενοικιάστηκε στον Κώστα Μαγγλή, ο οποίος δη-
μιούργησε στις γύρω εκτάσεις μεγάλο αγρόκτημα 
από εσπεριδοειδή. Tελευταίοι μοναχοί, που υπη-
ρέτησαν σε αυτό, ήταν ο σημερινός εκκλησιάρχης 
της Mονής Kύκκου, π. Eυγένιος, και ο Ιερομόνα-
χος Κλεόπας, οι οποίοι απεχώρησαν το 1957 και το 
1959, αντιστοίχως (5).

H παλαιότερη μαρτυρία σύνδεσης της Mονής 
Kύκκου με το Μετόχιο του Ξηροποτάμου ανάγε-
ται στα χρόνια της Λατινοκρατίας (1191-1571), και 
εντοπίζεται σε έγγραφο, που αφορά έσοδα και έξο-
δά της, μεταξύ της 21ης Φεβρουαρίου 1553 και της 
7ης Μαρτίου 1554. Όπως σημειώνεται σχετικά, η 
Μονή είχε στην κυριότητά της την περίοδο αυτή 
μερικά κτήματα γύρω από το κεντρικό μοναστη-

Tο μετόχιο
του Ξηροποτάμου
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ριακό οικοδόμημά της, καθώς και τα Μετόχια Άγι-
ος Γεώργιος στην Πεντάγεια και Άγιος Nικόλαος 
στον Aκάμα. Σύμφωνα με το έγγραφο, στον Άγιο 
Γεώργιο παράγονταν σιτάρι, κριθάρι, κουκιά και 
φακές, υπήρχε κοπάδι από 200 αιγοπρόβατα, κα-

θώς και δύο νερόμυλοι, που απέδιδαν ένα σταθερό 
εισόδημα από την ενοικίασή τους στους φραγκο-
μάτες χωρικούς της Πεντάγειας (6).

Πολύ περισσότερες πληροφορίες έχουμε για το 
Μετόχιο και τη σύνδεσή του με τη Mονή Kύκκου 
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στα χρόνια της Tουρκοκρατίας και Αγγλοκρατίας. 
Tότε, εξαιτίας του δύσβατου οδικού δικτύου προς 
τη Μονή, αποτελούσε τον ενδιάμεσο σταθμό κατά 
τις διακινήσεις των μελών της αδελφότητας, ή 
των προσκυνητών και περιηγητών από και προς 
τη Λευκωσία. Ανάμεσά τους περιλαμβάνονται ο 
Άγγλος διπλωμάτης Ουίλιαμ Τέρνερ, ο οποίος το 
1815 σημείωσε ότι διέμεναν σε αυτό 20 με 25 μονα-
χοί, και ο Γάλλος περιηγητής Εμίλ Ντεσάμπ, που 
το επισκέφθηκε το 1893 (7).  Επίσης, στο Μετόχιο 
εναπέθεταν προσωρινά τη θαυματουργό εικόνα 
της Παναγίας της Κυκκώτισσας, όσες φορές μετα-
φερόταν από τους μοναχούς στη Λευκωσία, όπου 
πραγματοποιούνταν λιτανείες και δεήσεις, κατά 
τις περιόδους της ανομβρίας, όπως το 1781 και το 
1887(8).

Στο Aρχείο της Mονής φυλάσσεται μεγάλος 
αριθμός λυτών εγγράφων, που σχετίζονται με το 
Μετόχιο κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας, 
και βοηθούν στην ανασύνθεση της ιστορίας του. 
Tο παλαιότερο είναι δικαιοπρακτικής φύσεως, 
φέρει ημερομηνία 9 Iανουαρίου 1696, και παρέ-
χει έμμεση μαρτυρία για την κατοχή γης από τη 
Mονή Kύκκου στην περιοχή του (9). Πολλά άλλα 
ανήκουν στο αρχείο οθωμανικών εγγράφων της 
Mονής, φέρουν χρονολογίες από τα μέσα του 18ου 
μέχρι τις αρχές του 20ού αιώνα, και μαρτυρούν τη 
συνεχή λειτουργία του, την παραγωγή σιτηρών σε 
αυτό και τη φορολογία τους (10), ενώ αρκετά άλλα 
αναφέρονται σε ζητήματα παραχώρησης άδειας 
για την επισκευή των θυρών και την επιδιόρθωση 
των μαρμάρων του πατώματος της εκκλησίας, της 
στέγης και των τοίχων της αυλής (11).

Παρόμοιες αναφορές εντοπίζονται επίσης και 
σε χειρόγραφους Κώδικες του Αρχείου της Μο-
νής, όπως για παράδειγμα στον Κώδικα 54, όπου 
καταγράφονται τα έσοδα και έξοδά του, σε χρήμα 
και σε γεωργικά προϊόντα, μεταξύ των ετών 1813 
και 1819, καθώς και αναφορά στον διαμοιρασμό 27 
καπών στους καμηλάρηδες και τους βοσκούς, που 
βρίσκονταν στην υπηρεσία του (12), αριθμός αρ-
κετά σημαντικός για τα οικονομικά δεδομένα της 
εποχής.

Ακόμη, στους Κώδικες 49 και 51, που περι-
έχουν καταγραφές για τις γεωργικές δραστηρι-
ότητες της Μονής, κατά τα έτη 1813 έως 1841, ο 
πρώτος, και 1818 έως 1881, ο δεύτερος, αναφέρεται 
ότι είχε στην κατοχή του 1,115 σκάλες καλλιεργή-
σιμης γης (13), ενώ στον Κώδικα 56, που περιέχει 
παρόμοιες πληροφορίες μεταξύ των ετών 1844 έως 
1890, σημειώνεται ότι παράγονταν σε αυτό μεγά-

λες ποσότητες από λάδι, βαμβάκι, λινάρι, σιτηρά 
και όσπρια, όπως κουκιά και λουβί. Στον ίδιο Κώ-
δικα αναφέρεται ακόμη, ότι εκτρέφονταν σε αυτό 
κότες, χήνες, γάλοι, αιγοπρόβατα και αγελάδες, 
που απέδιδαν σημαντικές ποσότητες γαλακτοκο-
μικών προϊόντων και δερμάτων, καθώς και διάφο-
ρα άλλα ζώα, όπως γαϊδούρια, άλογα και βόδια, που 
ήταν απαραίτητα για τις γεωργικές εργασίες και 
το όργωμα, γεγονός που καταδεικνύει και το μέγε-
θος των γεωργοκτηνοτροφικών δραστηριοτήτων 
του (14).

Αρκετές πληροφορίες για το Μετόχιο σώζο-
νται επίσης σε χειρόγραφα και έγγραφα του Αρ-
χείου της Μονής των χρόνων της Αγγλοκρατίας, 
καθώς και σε δημοσιεύματα του κυπριακού τύ-
που. Για παράδειγμα, από αντίγραφο επιστολής, 
ημερομηνίας 12 Μαρτίου 1879, του Ηγουμένου 
Κύκκου (1862-1890) Σωφρονίου προς τη βρετα-
νική διοίκηση, που αναγράφεται στον Κώδικα 53, 
σημειώνεται ότι υπήρχαν σε αυτό δύο νερόμυλοι, 
οι οποίοι άλεθαν σιτηρά μόνο κατά τη χειμερινή 
περίοδο, αφού δεν υπήρχε επαρκής ποσότητα νε-
ρού για ολόχρονη χρήση τους (15). Ακόμη, σε επι-
στολή, ημερομηνίας 21/3 Φεβρουαρίου 1891, του 
Ηγουμένου Κύκκου (1890-1891) Γερασίμου προς 
τον διευθυντή του Κτηματολογικού Γραφείου 
Λευκωσίας αναφέρεται ότι είχε στην κυριότητά 
του 500 στρέμματα γης, που χρησιμοποιούνταν ως 
βοσκότοποι (16). Επίσης σε αντίγραφο εγγράφου, 
ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 1897, σημειώνεται ότι 
διέμεναν σε αυτό πέντε Ιερομόναχοι (17), που κα-
ταδεικνύει και τη σημαντική στελέχωσή του από 
μέλη της αδελφότητας.

Σύμφωνα με τους ισολογισμούς των οικονο-
μικών ετών της πρώτης δεκαετίας του 1910, που 
δημοσιεύτηκαν στον τύπο της εποχής, τα εισοδή-
ματα του Μετοχίου ξεπερνούσαν πολλές φορές τα 
αντίστοιχα της κεντρικής Μονής και υστερούσαν 
μόνο αυτών του Μετοχίου του Αγίου Προκοπίου. 
Για παράδειγμα, κατά το οικονομικό έτος 1910-
1911 τα έσοδα από το Μετόχιο του Αγίου Προκο-
πίου ανέρχονταν στις 1,806 λίρες, από τον Ξηρο-
πόταμο στις 1,548 και από την κεντρική Μονή 
στις 1,334 (18).

Η αδελφότητα της Μονής Κύκκου απέδιδε πά-
ντοτε μεγάλη σημασία στο Μετόχιο και τη συμ-
βολή του στην οικονομική αυτάρκεια της Μονής. 
Γι’ αυτό και το 1912 ο τότε Ηγούμενος (1911-1937) 
Κλεόπας μερίμνησε για την ανοικοδόμησή του, τον 
εξωραϊσμό του περιβάλλοντος χώρου και τη δεν-
δροφύτευση των παραθαλάσσιων εκτάσεών του 
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(19). Σταδιακά η καλλιεργήσιμη γη και οι βοσκότο-
ποί του αυξήθηκαν σε σχέση με τους αντίστοιχους 
των χρόνων της Τουρκοκρατίας και το 1928 ανήλ-
θαν στα 4,134 στρέμματα (20). Από την απογραφή 
του 1931 πληροφορούμαστε ότι 2,000 σκάλες από 
αυτά ήταν καλλιεργήσιμες και πως στο Μετόχιο 
ήταν φυτευμένα 1,000 ελαιόδενδρα και υπήρχαν 
59 άλογα, μουλάρια, γαϊδούρια και βόδια για τις γε-
ωργικές εργασίες. Στην ίδια απογραφή σημειώνε-
ται επίσης ότι διέμενε σε αυτό σημαντικός αριθμός 
εργαζομένων, που ανερχόταν στους 47 άρρενες και 
44 γυναίκες, προφανώς σύζυγοι και θυγατέρες των 

πρώτων (21).
Το Μετόχιο του Ξηροποτάμου ήταν άμεσα 

συνδεδεμένο με την παρακείμενη κοινότητα της 
Πεντάγειας, οι κάτοικοι της οποίας απασχολού-
νταν στις διάφορες εργασίες του. Οι δε μοναχοί 
του συνέβαλαν σε μεγάλο βαθμό στην ανάπτυξη 
της παιδείας της και στη βελτίωση των συνθηκών 
ζωής των κατοίκων της, όπως το 1917, οπότε κα-
τέβαλαν τις δαπάνες ανέγερσης του κτηρίου του 
δημοτικού σχολείου (22), και το 1927, που ίδρυ-
σαν Ταμιευτήριο για τη στήριξη της οικονομίας 
της (23).  ■
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